
様式第３号

欠格要件なきことの誓約書

令和　　年　月　　日

大村市長　園田　裕史　様

住所
事業者名
代表者氏名

電話

ＦＡＸ

e-mail
大村市新庁舎コンビニエンスストア等運営事業者選定に係る公募への参加申込みに当たり、下記の欠格要件（ア～ケ）のいずれにも該当しないことを誓約します。

記

【欠格要件】

ア　国税又は地方税を滞納している者であること。

イ　契約を締結する能力を有しない者及び破産者で復権を得ない者であること。

ウ　会社更生法又は民事再生法による手続開始の申立てがなされている者であること。

エ　過去３年間に出店予定の事業に関し、営業停止、業務停止等の行政処分を受けた者であること。
オ　応募者又は応募者の役員等（その支店等の代表者を含む。以下同じ。）が、暴力団員（暴力団員による不当な行為の防止等に関する法律第２条第６号に規定する暴力団員をいう。以下同じ。）であり、又は暴力団員が応募者の経営に実質的に関与していること。

カ　応募者又は応募者の役員等が、自社、自己若しくは第三者の不正の利益を図る目的又は第三者に損害を与える目的をもって、暴力団（暴力団員による不当な行為の防止等に関する法律第２条第２号に規定する暴力団をいう。以下同じ。）又は暴力団員を利用していること。

キ　応募者又は応募者の役員等が、暴力団又は暴力団員に対して資金等を供給し、又は便宜を供与する等直接又は積極的に暴力団の維持又は運営に協力し、又は関与していること。

ク　応募者又は応募者の役員等が、暴力団又は暴力団員と社会的に非難されるべき関係を有していること。
ケ　応募者又は応募者の役員等が、暴力団又は暴力団員であることを知りながら、これを不正に利用するなどしていること。
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